
Haçkalı Baba’nın Halifelerinden

(Kamenoğlu Ahmet Hafız)
HAYATI

Ahmet Hafız 1898 yılında Trabzon’un Tonya kazasının Kaleönü Mahallesinde (Vamenli Köyü) doğmuştur.

Ahmet Hafız on beş yaşına kadar babasından eğitim almıştır. Babası askerliğini yaptıktan sonra sübyan okulunda uzun yıllar hocalık yaptı. (Babasının adı Ali (Şeyh Ali) idi. Perşembe günleri öğleden sonra sübyan okulunda çocuklarla her hafta zikir yaparmış. Ali Efendi Beşikdüzü’nün Akise Köyü’nden Hacı İbrahim Efendi’ye otuz yaşında iken intisap etmişti.)
Her namazında ezan okurdu. Karadeniz Bölgesi’nin o güzel ormanlarında, dere kenarlarında çalışır iken sesli şekilde zikir yapan bir zattı.
Ahmet Hafız on beş yaşından sonra Mustafa Celalettin Efendi’ye (Haçkalı Hoca Baba) intisap eyledi. Otuz yaşına gelince hocada çok değişik haller görülmeye başladı. İç âlemindeki hayat onu bu dünya hayatıyla çok az ilgilenir hale sokmuştu. Otuz ve kırk yaş arası dağlarda bir mecnun gibi dolaşırdı. Kırk yaşından sonra ölünceye kadar halkı irşad ile uğraştı. İrşad yılları yirmi üç yıl sürmüştür. Vaizlerinde konu ile alakalı önce ayet sonra hadis daha sonra bir şiir söylerdi. Şiirleri gelelikle ya kendine ait veya Yunus Divan-ı, Niyaz-i Mısri, Kuddusi Hazretleri, Seyyid-i Seyfullah ve Eşrefoğlu Divanı’ndan söylerdi. Halk onu huşu içinde dinlerdi. Çoğunlukla Hoca ağlar, arkasından cemaatten insanlarda ağlardı. Ahmet Hafız’ın Haçkalı Hoca’ya intisabı şöyle başlar:
Babası Ali Efendi seferberlik yıllarında Giresun’da bulunuyor. (1.Dünya Savaşında Trabzon halkının çoğu Rusların ilerlemesi nedeniyle Giresun tarafına hicret ediyorlardı.) Ali Efendi rüyasında Haçkalı Hoca’yı görür. Haçkalı Hoca o zaman İstanbul’da bulunuyordu. Rüyada Haçkalı Hoca: “ Murtaza Ali Efendi iki sene sonra Tonya’ya gideceksin. Ben de iki sene sonra Tonya’ya gideceğim. Orada buluşuruz.” Der. 
Haçkalı Hoca’nın rüyada gördüğü gibi iki sene sonra Ali Efendi köyüne döner. Akabinde Haçkalı Hoca da İstanbul’dan döner. Ali Efendi’nin evine yaklaştığında kapıda Ahmet Hafız, Ağabeyi ve iki küçük çocuk oynuyorlardı. Ahmet Hafız’ın babası Hoca’ya “Senin oğlun yok, benim iki tane var. Birisini sana vereyim” der. Bu sözünden sonra Haçkalı Hoca Baba iki çocuktan biri olan Ahmet Hafız’ı kucağına alıp, iki yüz metre kadar dağa doğru koşar sonra çocuğu bırakır. Yıllar sonra Ahmet Hafız’ın Ağabeyi “Keşke Hoca beni de alsaydı.” Diye ah edermiş.

Ali Efendi, İbrahim Efendi’den sonra Haçkalı Hoca’ya intisap eder. Ahmet Hafız tahsilinde, Delibaldoğlu Ali Efendi namlı, Biçimlik Köyü’nde bulunan Hoca Efendi’nin büyük gayretleri olmuştur.

Baldoğlu Ali Efendi İstanbul’da tahsilini tamamlayıp, memleketine dönen çok değerli bir âlim idi. Bir gün Ahmet Hafız tahsil yaptığı Baldoğlu Ali Efendi’ye “Sen öldükten sonra mezarına gelip, seninle konuşmak istiyorum.” Der Hocası ona “Allah yardım ederse konuşuruz” der.

Yine günlerden bir gün Ahmet Hafız’ın babası oğluna “senin Hocan öldü” der. Ahmet Hafız hocasının kabrini ziyarete gider. Kur’an okuduktan sonra “hocam” diye seslenir. Konuşamadan döner.
O akşam rüyasında hocasının kabri dışında ona seslenir. Hocası “Buyur, hani bana seslenecektin” der. Ahmet Hafız “seslendim” diye karşılık verir. Sonra Hocası ”Sen yarın İskenderli Köyü’ne değil, bizim köyün camisine gelip, Cum’a namazını kıldıracaksın, vaaz edersin, bende dinleyeceğim” der. Ahmet Efendi “Hocam orada Yusuf Hafız var. Birkaç kere istediğim halde Yunus Hafız bana müsaade etmedi” der. Hocası “Ben ona söylerim, o kolay” diye cevap verir. 

Ahmet Hafız babası ile beraber Cum’a gün, namaz için hocasının köyüne gider. Ahmet Hafız imam Yunus Hoca’ya görünmemek için minberin arkasına geçip oturur. İmam Yunus Hoca “Molla Ahmet gözüme ilişmişti. Nerededir? “ diye cemaate sorar. “Minberin arkasındadır” derler. Yanına çağırır ve “Namazı sen kıldıracaksın” der. Ahmet Hafız “yorgunum” diye mazeret söyler. Fakat Yusuf Hoca ısrar eder. “Namazı sen kıldırıp, hutbeyi sen okuyacaksın, çünkü ben rüyamda öyle gördüm” der. Ondan sonra Ahmet Hafız namazı kıldırır. Yusuf Hoca, Ahmet Hafız’ın bulunduğu zaman hiç öne geçmezmiş. 

Ahmet Hafız son yirmi üç yılını irşad ve zikir ile geçirdi. Manevi âleme öyle dalar idi ki yanındaki akrabasına, dostunu görmez ve tanımaz hale gelirdi. Bu hal ona dünya işlerini tek ettirmişti. Bahçesini müritler beller ve mısırlarını toplardı. Üç oğlu ve altı kızı vardı. 

1961 yılında, 63 yaşında iken Perşembe günü, kuşluk vaktinde sevgilisine kavuşmuştur.
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